

谈施礼华的灵修 - 「普通事务」上的圣人

2006年1月29日

(李斌生)-- 记得台湾狄刚总主教在一小册子中曾写道，「圣人」的确「难为」，他们要克服一切艰难和阻碍，最后完全空虚了自己，与天主充份一心一德的人。在他们身上我们看到了耶稣，看到时代的讯号---天主设置了临在我们人类中间的标志，看到他们的生活是一种锲而不舍地给天主的一种答覆，更看到他们的人格是一种勇

往直前向当代人类的呼吁。这些圣人曾跟我们生活在一起，在同样的世界中奋斗过，这些一切鼓励着我们要仿效他们，继续努力在世向着那唯一真正无限的天主奔去。

二零零二年十月廿六日在罗马的圣伯多禄大殿的广场上，有数十万信徒聚集一起见证主业会创办人，施礼华神父的列圣品仪式和感恩祭。这新世纪的新圣人给我们提供的信息是：人人都有成圣的召唤。成圣是圣化你的工作，在工作中圣化自己，在你们工作中圣化他人！一九二八年当他受到天主的默启，以这信息创立主业会时，被当时一些修会和神职人员误会，认为是异端；在罗马教廷中亦有人认为这信息来得太早，早来了一百年。这精神终于在四十年后梵二大公议被确认。

现在试将圣施礼华的灵修重点解说一下：

(一) 入世性的灵修：他看到的主业会是一个平信徒的教会团体，(有别于修会团体，因修会成员是修士、修女或神父，是教会中不可缺少的成圣道路之一；施神父是特别尊重修道圣召的)，来自不同职业和身份的人、有男有女、有老有少、有结婚的、有守独身的、有工人、农夫、矿工人、商人、公务员、教师、学生、律师、工程师、家庭主妇等各行各业。他们都藉着追求圣德及使徒工作来度一个圆满的基督徒生活。而这理想的追求是不需要改变自己的职业或身份，不需向外去求，而就在自己的生活环境、职务和责任中，善尽己责，尽量与天主恩宠合作的自我期许。天主召叫平信徒做地上的盐、世界的光，将世界提升至上主，在世界中、社会中，从内里进行改变、革新。会内司铎只占成员的百份之二，主要责任是为会中平信徒成员提供服务，尤其是在圣事和灵修培育上。

(二) 圣化工作和日常普通事务的灵修：基督徒的日常生活是由工作构成。天主创造人去工作 (而不是原罪的惩罚)，给工作一份神圣的意义、价值和尊严，也给工作成为人类社会发展了天主通过世人生活中一些平常的、物质的和世俗的活动召唤我们去侍奉、光荣。圣施礼华在不同的场合说过：「在平常的情况背后，往往隐藏着一些神圣的东西，等待你们自己去发掘。」「因此，我们对工作，对人类高贵又富创造的劳苦，并不止将之视为促进社会进步，加强人间正义的必要手段而已，我们将它视为天主爱人的徵象，以及人们为了爱天主而彼此相爱的徵象，和成圣的道路。」

「一个基督徒如果用爱心来完成一件最微不足道的日常行为，那个行动就会满溢天主超越的丰盛，因此我经常再三地强调，基督徒的圣召，是将每日生活的散文串写成英雄的史诗，天地似乎交会在水平联机，但当你们圣化日常生活时，天地其实交会在你们心灵深处。」

(三) 「平信徒心态」自由、责任与多元的灵修：信友享有天主子女的自由，摆脱罪恶与魔鬼的奴役，甘心承行天主的圣意。但要十分坦诚，从而肩负起个人的责任，以及尊重他人的自由。这种有责任的自由行为，导致必然的多元化，伸展到人生及时代各种领域内：政治、经济、社会、团体、国家、国际等。要以大公的精神，不要利用慈母教会的名义，将其牵涉入人为的纠纷中。这可帮助所有人和平共处，并在社交生活各方面去促进了解与和谐。

(四) 天主临在的灵修：圣施礼华鼓励信友实践一套在世俗中的灵修计划，来建立与天主之间持续无间的亲密关系，藉着圣言阅读、默想、弥撒、口祷等，从早到晚，从晚到早，我们意识到自己是天主子女，生活在天主眼前；以基督临在为伴，热爱的妙身教会，拥护教宗，追随教会的训导。孝爱圣母玛利亚，模仿她的纯朴，圣化

日常普通事务，努力承行天主的旨意。

已故的教宗若望保禄二世封称圣施礼华为「普通事务」上的圣人确实有理。在圣施礼华的生平上，我们又多了一个典范。让我们努力成圣，迈向与基督生活的契合而被圣化。「所以你们应当是成全的，如同你们的天父是成全的一样（玛五：48）」

公教报， 2005年9月4日

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/2/](https://opusdei.org/zhs/article/2/) (2026年1月12日)